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Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zglo$ nauczycielowi.
Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj PESEL i kod.
Przeczytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwigzania zadan zapisz dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.
W zestawie znajdujg si¢ rozne typy zadan. Ich rozwigzania zaznacz na karcie odpowiedzi
w przedstawiony sposdb:
- wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej litera,
np. gdy wybierzesz odpowiedz A:

[a]|[z]|[c]|[p]

- wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami, np. gdy
wybierzesz odpowiedz PF:

[p]| ] ] [ ]

- do informacji oznaczonych wtasciwg litera dobierz informacje oznaczone liczba lub
literg i zamaluj odpowiednig kratke, np. gdy wybierzesz liter¢ A i liczbe 1 lub litery A i C:

[a1]|[a2]|[B1]|[B2]| 1ub |[ad]|[aD]|[8]]|[BD]

Staraj si¢ nie popelni¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zamaluj inna odpowiedz, np.

(a)][=][[c]|[o]

Rozwigzujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 28 punktow.
Powodzenia!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 1. (0-1)

Cialo zyjacej w cieplych morzach zielenicy z rodzaju Acetabularia stanowi jedna duza komorka,
w ktorej mozna wyrézni¢ chwytnik, cylindryczny trzonek oraz parasolowaty kapelusz. Jadro
komdrki, umiejscowione w czesci chwytnikowej, reguluje metabolizm komorki oraz decyduje
o ksztalcie kapelusza. Acetabularia odznacza si¢ wyjatkowa zdolnosécig do regeneracji, np.
odcieta czegs¢ chwytnikowa danego osobnika jest zdolna po pewnym czasie odtworzy¢ trzonek
i kapelusz.

Wykonano doswiadczenie, w ktéorym wykorzystano dwa gatunki Acetabularia réznigce sie
ksztaltem kapelusza: A. mediterraneai A. crenulata.

A. mediterranea A. crenulata

Na odcietej czesci chwytnikowej osobnika A. mediterranea zaszczepiono trzonek pochodzacy
od osobnika A. crenulata. Po pewnym czasie nastgpila regeneracja kapelusza.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Zregenerowany na trzonku kapelusz mial ksztalt charakterystyczny dla
A. Acetabularia crenulata. B. Acetabularia mediterranea.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 2. (0-1)

Podczas procesu replikacji nastepuje powielenie czasteczki DNA w nastepujacy sposob: kazda
z nici macierzystej czasteczki DNA stanowi matryce, do ktérej dobudowywana jest druga nic.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
zdanie jest falszywe.

Jedna z nowo powstalych czasteczek DNA jest czgsteczka macierzysta, natomiast
druga tworza dwie nowe nici potomne.

W kazdej z powstalych czasteczek DNA jedna ni¢ pochodzi z macierzystej
czasteczki DNA, druga jest syntetyzowana na nowo.

Zadanie 3. (0-1)

Ponizej wymieniono wybrane cechy choréb:

I.
II.
III.
IV.

V.
VI.

zakazna
bakteryjna

leczona antybiotykami
przenoszona przez zwierzeta

wirusowa

w Polsce nieobjeta kalendarzem obowigzkowych szczepien.

Ktory zestaw cech jest wspolny dla grypy, ospy wietrznej i wécieklizny? Wybierz wlasciwa

odpowiedz sposrod podanych.

A.LII III B. IIL, IV, V

Zadanie 4. (0-1)

Dziedziczenie barwy oczu

oczy brazowe

?AA X aa o

Aa

wszystkie ¢ i o
oczy brazowe

oczy niebieskie

C.I,V,VI

D.IL IV, VI
P aa x AAO”
oczy niebieskie oczy brazowe

Aa

wszystkie ¢ i o7
oczy brazowe

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzupelnienie 1 albo 2.

Gen warunkujacy barwe oczu lezy

A

w chromosomie X

B

w autosomie

ijego ekspresja

zalezy od rodzaju plci.

jest taka sama u obu plci.

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 5. (0-2)

Pewna struktura komoérkowa zapewnia komorce duza wytrzymatos¢ mechaniczng oraz stanowi
bariere chroniacy przed infekcjami oraz urazami mechanicznymi. W duzym stopniu ogranicza
zdolno$¢ komorek do ruchu. U roélin jest zbudowana gléwnie z celulozy. W miodych komoérkach
charakteryzuje si¢ delikatnoscia i elastycznoscia. W komorkach zréznicowanych moze byc
natomiast wysycona ligning i pokryta korkiem lub kutyna.

5.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
W mtodych komoérkach roslin opisana struktura

A. uniemozliwia kontakt miedzy komorkami.
B. przylega bezposrednio do cytoplazmy komorki.
C. oprécz celulozy zawiera ligning oraz korek.
D. jest przepuszczalna dla wody i soli mineralnych.

5.2. Ktora informacja dotyczaca opisanej struktury jest falszywa? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

A. Jest nieobecna w komorkach pantofelka, stutbi i pajaka.

B. Stanowi gtéwny element budowy komdrek tkanki przewodzacej wode.

C. Jest mocno zgrubiata w komdrkach korzenia tworzacych wtosniki.

D. W komorkach pedzlaka i pieczarki jest wysycona chityna.

Zadanie 6. (0-1)

W prawidtowo funkcjonujacej galce ocznej promienie $wietlne skupiaja sie na siatkéwce, dajac
ostry i wyrazny obraz ogladanego przedmiotu. Niewlasciwy ksztalt galki ocznej powoduje,
ze promienie $wietlne skupiajg si¢ przed siatkowka (krétkowzrocznos¢) lub za siatkowka
(dalekowzrocznos¢), a powstaly na siatkéwce obraz jest rozmyty i niewyrazny. Uzyskanie
poprawy ostrosci widzenia wymaga stosowania odpowiednich soczewek, ktore wydtuzaja lub
skracajg ogniskowg soczewki oka, przemieszczajac punkt skupienia promieni na siatkowke.

Na rysunku przedstawiono schemat jednej z wad wzroku.

Jakiej soczewki nalezy uzy¢, aby skorygowaé przedstawiong na schemacie wade wzroku?
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

A |Soczewki wypuklej, o 1 |skraca ogniskowa soczewki oka.
poniewaz
B |Soczewki wkleslej, 2 |wydluza ogniskowa soczewki oka.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 7. (0-1)

W czasie dysocjacji pewnej soli powstaje trzy razy wiecej anionéw niz kationow.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Opisana s6l moze mie¢ wzor sumaryczny

A. Na,COy

B. AL,(SOy);

C. K3POy

D. Fe(NOj3)3

Informacja do zadania 8. i 9.

Fragment ukladu okresowego pierwiastkow chemicznych

liczba atomowa — | sB—— symbol pierwiastka

Bor—_|

masa atomowa, 1 — 11 \nazwa pierwiastka

1 18
lH 2He
1 | Wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F loNe
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | 1,Mg 13AL | 4Si 15P 165 17Cl | 1gAr
3 S6d | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K | 20Ca 31Ga | 3Ge | 33As | 34Se | 35Br | 36Kr
4 | Potas | Wapn Gal |German| Arsen | Selen | Brom |Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Zadanie 8. (0-1)
Atomy pewnego pierwiastka X majg trzy razy wigcej protonéw niz atomy sodu.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Pierwiastek X ma symbol As. P

Atomy pierwiastka X maja pig¢ elektronéw walencyjnych. P

Zadanie 9. (0-1)

W ktorym wierszu podano wylacznie symbole pierwiastkow o maksymalnej warto$ciowosci
w zwiazkach wynoszacej I1I? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. K, Ca, Si

B. Na, Mg, K

C. B, Al, Ga

D. Al, Mg, S

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne 2016 5



Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 10. (0-2)

Ponizej przedstawiono wykres zaleznosci rozpuszczalnosci azotanu(V) potasu w wodzie od
temperatury.

300

250

200

150
7

100 —
/

rozpuszczalnosé, g/100 g wody

50

//

0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

10.1. Do 100 g wody o temperaturze 80°C dodano 150 g azotanu(V) potasu i dokladnie
wymieszano.

Czy cala porcja azotanu(V) potasu rozpuscila sie w wodzie? Wybierz odpowiedz A albo B
ijej uzasadnienie 1 albo 2.

A | Tak 1w podanej temperaturze rozpuszczalno$¢ azotanu(V) potasu
’ poniewaz jest wyzsza niz 150 g / 100 g H,O.
B | Nie, 2 |masa azotanu(V) potasu jest wigksza od masy wody.

10.2. Sporzadzono nasycony roztwor azotanu(V) potasu o temperaturze 56°C.

Jakie jest stezenie procentowe otrzymanego roztworu? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A.10% B. 50% C. 56% D. 100%

Zadanie 11. (0-1)

Na rysunkach oznaczonych numerami I-IV przedstawiono cztery do$wiadczenia.

HCI HCl
palacy sie Na
magnez Mg
H,0
Ca(OH), Zn O, :
I II III v

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Reakcje syntezy przedstawiono tylko na rysunku III. P | F

Wodoér wydziela sie wylacznie podczas doswiadczenia przedstawionego narysunkuIV.| P | F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 12. (0-1)

Benzyna jest mieszaning cieklych weglowodoréw nasyconych (alkanéw), zawierajaca
takze niewielkie ilosci weglowodoréw nienasyconych. Jest ona popularnym paliwem do
napedu pojazdoéw i niektérych innych urzadzen posiadajacych silnik spalinowy. Benzyna jest
uzywana takze jako rozpuszczalnik wielu substancji niepolarnych, nierozpuszczalnych w wodzie.
Jednym ze skladnikéw benzyny jest oktan — weglowoddr nalezacy do szeregu homologicznego
alkanéw.

Ktory z podanych wzoréw strukturalnych jest wzorem oktanu? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

R AT TR
R NI T
HHH H HH HHH H HH
A B
AR R T AT R
SN AN I I
HHHHHHHH HHH HHHH
C D

Zadanie 13. (0-1)
Z wysokosci 1 m nad podiozem rzucono I
réwnoczesnie trzy pileczki o takiej samej masie, = --x------ S I” ----- TG
réwnej 0,1 kg, z predkoscig o wartosci 3 = ale m
w rdézne strony (patrz: rysunek).
_ 7 7

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

W chwili wyrzucania piteczek

A. najwiekszg energie mechaniczng miala pileczka I.

B. najwigkszg energi¢ mechaniczng miata piteczka II.

C. najwigkszg energi¢ mechaniczng miala piteczka III.

D. wszystkie piteczki mialy taka samg energi¢ mechaniczng.

Zadanie 14. (0-1)

Dwa zelazne prety ogrzewano przez dostarczanie im w kolejnych jednostkach czasu takich
samych ilosci ciepta. Jeden pret miat dwa razy wiekszg mase niz drugi pret.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

Do temperatury o 10°C wyzszej szybciej ogrzeje si¢ pret

A |o wiekszei masie 1 potrzebuje do ogrzania dwa razy wiecej ciepta
ESZE) ’ . niz drugi pret.
poniewaz : : —
B |o mnieiszei masie ) potrzebuje do ogrzania dwa razy mniej ciepta
152€) ’ niz drugi pret.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 15. (0-1)

Zaréwki samochodowe sg przystosowane do napiecia 12 V.
W tabeli podano moc wybranych zaréwek stosowanych w pewnym modelu samochodu.

Przeznaczenie zarowki Moc zarowki (W)
reflektor gtéwny 55
$wiatlta hamowania stop 21
przednie $wiatla przeciwmglowe 27
os$wietlenie tablicy rejestracyjne;j 5

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Prad o natezeniu wigkszym od 2 A plynie przez zaréwki o mocy
A.55Wi2l W. B.55Wi27 W. C.27Wi2l W. D.2IWi5W.

Zadanie 16. (0-1)
Dwa identyczne elektromagnesy umieszczono blisko siebie i podtaczono do réznych zrodet
napiecia (patrz: rysunki).

Elektromagnes 1 Elektromagnes 2

\YAAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV \VAAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV

| Inlnl
Ul = 1,5V UZ = 4,5V
Jak oddzialuja na siebie te elektromagnesy? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. Elektromagnesy przyciagaja sie sitami o takiej samej wartosci.

B. Elektromagnesy odpychaja sie sitami o takiej samej wartosci.

C. Wartosc¢ sity, ktorg elektromagnes 2 przyciaga elektromagnes 1, jest wieksza od wartosci sity,
ktdra elektromagnes 1 przyciaga elektromagnes 2.

D. Warto$¢ sily, ktorg elektromagnes 2 odpycha elektromagnes 1, jest wigksza od wartosci sity,
ktdra elektromagnes 1 odpycha elektromagnes 2.

Zadanie 17. (0-2)

Do podnoszenia materiatéwbudowlanych podczasbudowy domu jednorodzinnego zastosowano
kolowrét. Promien watu kotowrotu wynosit 20 cm, a promien korby — 50 cm. Za pomoca tego
kolowrotu pracownik podnidst ruchem jednostajnym tadunek o masie 40 kg na wysokos¢ 8 m.

Przyjmij, ze g = 10 =,
s
17.1. Jakiej sily uzyl pracownik do podniesienia tego tadunku? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposréd podanych.
A.80N B. 160 N C.200N D. 400 N

17.2. Jaka prace wykonal pracownik? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
A. 640 ] B. 1280 ] C. 1600 ] D.3200]

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 18. (0-1)

Uczniowie zbudowali obwdd elektryczny zgodnie ze schematem i wykonali dwa pomiary:
napiecia przytozonego do opornika i natezenia pradu przeptywajacego przez opornik. Nastepnie
dwukrotnie zmienili Zrédfo napiecia na inne i powtarzali pomiary (dla tego samego opornika).

Wyniki pomiaréw zapisali w tabeli.
U(v) 1,5 3 4,5
I(A) 0,3 0,6 0,9

Na podstawie otrzymanych wynikéw pomiaréw uczniowie sformulowali wnioski.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych wnioskow. Wybierz P, jesli wniosek jest prawdziwy, lub F -
jesli wniosek jest falszywy.

Natezenie pradu ptynacego przez opornik wzrastalo wraz ze wzrostem napiecia p | F
zrodia.

Moc pradu przeplywajacego przez opornik nie zmieniata si¢ wraz ze zmiana p | F
napiecia zrdodla.

Zadanie 19. (0-1)

Na mapie zaznaczono polozenie pieciu miast: Krakowa, Lublina, Szczecina, Warszawy
i Wroctawia.

51°

492 49°

Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

W Lublinie 22 czerwca Stonce wschodzi A / B niz we Wroctawiu.
W czerwcu w Krakowie dni sag C / D niz w Szczecinie.

A. wczesniej C. dtuzsze
B. poiniej D. krétsze

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 20. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zroznicowanie temperatury powietrza «C mm

iopadowatmosferycznych wcigguroku wjednejze stacji klimatycznych. z: E:
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych. 2% /N 100
Roczna amplituda temperatury powietrza wynosi A / B, a rozklad 15 // \\ 75
opadéw atmosferycznych w ciggu roku wskazuje na polozenie stacji 105 \T 50
meteorologicznej w klimacie C/ D. 5 2
0 Lo vovie X xi 0
— temperatura
opady
A. 18°C C. podzwrotnikowym monsunowym
B. 25°C D. podzwrotnikowym $rédziemnomorskim

Zadanie 21. (0-1)

Na rysunku przedstawiono zmiany liczby urodzen i zgonéw w Polsce po drugiej wojnie §wiatowej.

— T 1
/ A\ urodzenia zywe |

600 / \ / \ T
. N

tys. osob
800

500 ~1 _\\
400 \/\—-\/ d \\\><= ;\>\

A\

300 A

200

1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
rok

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1, 2 albo 3.

W 2003 roku przyrost naturalny w Polsce byt

A |dodatni 1 |liczba zgonéw byla wieksza od liczby urodzen.

poniewaz | 2 |wskaznik zgonéw byl najwyzszy w calym powojennym okresie.

B |uj )
yerniy 3 |w tym roku wyemigrowalo za granice najmniej 0sob.

Zadanie 22. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Bialowieski Park Narodowy, jako jedyny polski park narodowy, zostat wpisany na p |
Liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO.
Wizystkie parki narodowe w Polsce s3 wpisane na liste Swiatowych Rezerwatow

. P | F
Biosfery (MaB).

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 23. (0-1)
W ktérym zestawie wszystkie trzy granice Polski s3 zewnetrznymi granicami Unii
Europejskiej? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. polsko-czeska, polsko-niemiecka, polsko-ukrainska
B. polsko-litewska, polsko-biatoruska, polsko-rosyjska
C. polsko-rosyjska, polsko-ukrainska, polsko-biatoruska
D. polsko-stowacka, polsko-bialoruska, polsko-czeska

Zadanie 24. (0-2)

Na mapie przedstawiono wystepowanie stref klimatyczno-roslinnych w Afryce i oznaczono je
numerami od 1 do 4.

____________________________

réwnik

ATLANTYCIKI

zwrotnik Koziorozca

24.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Numerem 1 zaznaczono na mapie strefe, w ktorej

A. przez caly rok wystepuja obfite opady deszczu i wysoka temperatura powietrza.

B. w polroczu zimowym wystepuja niskie temperatury powietrza i male iloéci opadow.

C. wystepuja bardzo mate opady deszczu i duze dobowe amplitudy temperatury powietrza.

D. wystepuja dwie pory roku: deszczowa i sucha, a przez caly rok temperatura powietrza jest
bardzo wysoka.

24.2. Ktérym numerem oznaczono na mapie obszar wystepowania opisanej nizej formacji
roslinnej? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W krajobrazie dominujg rézne gatunki traw i krzewdw rosngcych pojedynczo lub grupami.
Nielicznie wystepuja drzewa, np. akacje, baobaby. W porze deszczowej roslinnos¢ rozwija sie
bujnie, natomiast w porze bezdeszczowej zasycha.

Al B.2 C.3 D.4

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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KARTA ODPOWIEDZI

WYPELNIA UCZEN
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